

磋商未果 朝核问题前景不明

朝核问题六方会谈 12 日进入第五天。据六方会谈新闻中心消息,中方当日分别与朝、美、韩、日、俄五方举行了双边磋商。朝美代表团也举行了双边磋商。但各方仍没有达成协议,会谈可能进入第六天。据新闻中心最新消息,12 日晚间,朝美再度举行双边磋商。之后中美、中朝相继举行双边磋商。



若是外交努力真的失败,对各方来说都是一次沉重打击 张大伟制图



拉里贾尼 新华社图

缺乏互信 伊核问题难有突破

9日晚开幕的第43届慕尼黑安全政策会议11日结束,来自40多个国家的政要在“全球危机—全球责任”的主题下,就如何应对新形势下国际安全挑战、北约作用及前景、中东和平等问题进行了交流和探讨。伊朗核问题是各方关注的一个焦点。伊朗首席核谈判代表拉里贾尼与美国、欧洲一些国家及以色列的代表在会上进行了激烈交锋。这充分显示,双方缺乏基本的互信。

防御性的国家安全理念,从不考虑用军事行动来解决问题,伊朗不会对任何国家构成威胁。他强调,西方国家必须尊重有着不同历史背景的各国的不同文化。

建立互信尚待时日

以色列外长利夫尼9日在会上发表演讲时表示,国际社会应当继续向伊朗施压,以促使伊朗核问题得到解决。他说:“以色列一直相信外交努力,但有时军事行动可能是对外交努力的有益补充。”

分析人士认为,尽管伊朗一再重申不会制造核武器,保证和平利用核能,但西方国家仍然对伊朗的核技术发展表现出恐慌和不安。由于双方缺乏基本互信,无论断断续续的会谈如何具有“建设性”,也很难有所突破。

对此,拉里贾尼表示,伊朗没有袭击以色列的企图,更不会向欧洲和美国构成威胁。以色列对伊朗的评论只能证明以色列在“侵略黎巴嫩失败”之后将伊朗当成了“假想敌”。

伊朗准备重返谈判

伊朗最高国家安全委员会秘书兼首席核谈判代表拉里贾尼11日说,伊朗准备重返谈判,并寻求达成协议来解决该国的核计划问题。

他说,伊朗没有开发大规模杀伤性武器的计划。伊朗十分清楚,一旦伊朗拥有大规模杀伤性武器,那将会引发中东地区的军备竞赛,将不利于地区的稳定和安全。他同时指出,联合国核查报告也表明,没有证据证明伊朗在开发核武器。问题的关键在于,西方国家担心拥有核技术的伊朗在未来可能会开发核武器并构成全球威胁。拉里贾尼称,这种“恶意”推测是完全没有依据的。

拉里贾尼在第43届慕尼黑安全政策会议上说,他在给国际原子能机构总干事巴拉迪的信中表示,伊朗准备在“3周之内”与国际原子能机构通过谈判解决所有的重要问题。

一位与会美国参议员的发言清楚地表明了西方的担忧。他说,伊朗总统艾哈迈迪-内贾德公开否认二色中的大屠杀,并且宣称应当将以色列从地图上“抹去”,国际社会如何信任这样一个国家,又如何放心让这样的国家拥有可能转而生产核武器的技术呢。

拉里贾尼在会议期间会见了欧盟负责外交与安全政策的高级代表索拉纳以及德国外长施泰因迈尔。这是自伊朗拒绝联合国安理会去年12月通过有关制裁伊朗的第1737号决议后,拉里贾尼首次与西方国家领导人进行会谈。

目前,伊朗与西方国家仍表示愿意继续通过谈判来解决问题。然而,解决问题的前提是建立互信。现在看来,双方建立解决问题所必需的基本互信尚待时日。

伊朗总统艾哈迈迪-内贾德11日在德黑兰表示伊朗不会停止铀浓缩活动,但“愿意在公平、公正的条件下进行谈判”。

中国反对核武扩散

拉里贾尼在会议期间会见了欧盟负责外交与安全政策的高级代表索拉纳以及德国外长施泰因迈尔。这是自伊朗拒绝联合国安理会去年12月通过有关制裁伊朗的第1737号决议后,拉里贾尼首次与西方国家领导人进行会谈。

中国外交部副部长张业遂11日在慕尼黑介绍了中国在朝核问题、伊核问题等问题上的立场。

孤立政策不利稳定

拉里贾尼11日在新闻发布会上说,与这些西方代表的会谈具有“建设性”,但双方需要继续谈判以找到符合双方利益的、妥善解决核问题的方法。但对双方如何打破目前谈判僵局的问题,拉里贾尼没有正面回答。

张业遂说,中国坚决反对大规模杀伤性武器扩散。近几年来,中国政府已经逐步建立起涵盖核、生物、化学、导弹等相关敏感领域和技术及所有军品的完备的出口管制法规体系,颁布和实施了近20项相关法规。上述法规的管制范围与欧盟国家的管制做法基本一致。中国已经形成了明确的出口管制国际分工和协调机制,重视出口管制领域的国际合作,并与一些国家开展了情报交流,合理处理相关个案。在国际层面,中国致力于维护国际防扩散法律体系,积极参与国际防扩散进程。张业遂说,中国奉行“与邻为善、以邻为伴”的周边外交方针,在亚洲地区不寻求排他性的战略利益,不排斥其他有关大国在本地区的合理存在和利益。中国支持区域内国家开展安全对话与合作,共同维护地区安全。(时翔 金晶)

会谈时间可能延至今日

韩国代表团一位官员12日下午说,到目前为止没有举行团长会,会谈可能要延至13日。韩国代表团团长千英宇11日晚说,尽管核心分歧正在缩小,但目前还没有找到突破口。他说,现在核心分歧只有一两个,但因为与有关方有利害关系,所以要缩小分歧很不容易。

此前,从目前各方的表态看,此次会谈有望在12日结束。美国、日本代表团团长12日上午离开酒店时均表示,12日是会谈的最后一天,目前还在等待朝方的答复。日本代表团团长佐江贤一郎说,各方将尽最大努力在12日达成协议。

俄罗斯代表团团长洛修科夫11日晚表示,12日将是会谈的最后一天。他否认了会谈将以主席声明的形式结束,认为会谈仍有可能达成共同声明形式的成果文件。

分歧焦点在于能源援助

12日下午5时,朝美结束了40分钟的双边磋商,之后,中美开始双边磋商。朝核问题六方会谈各方12日围绕落实共同声明的起步行动,继续举行密集磋商,但仍没有达成协议。

东道主中国在此次会谈开幕的当天就向各方散发了一份草案,提出了落实9·19共同声明的起步阶段行动。据了解,六方的磋商都是围绕中方提出的草案展开的,朝鲜弃核和各方提供经济合作的议题已经明确,但各方还在修改具体条文、措词。昨日,各方围绕中方提出的草案密集磋商,为达成书面协议做最后的努力。从各代表团传来的消息都证实,本次会谈以来各方磋商的重点是对朝鲜的经济能源合作问题。

美国代表团团长、助理国务卿希尔此前曾表示,美朝之间“基本问题”已解决,目前分歧已缩小到“一个主要问题”,但他没有透露这个分歧具体是什么。分析人士指出,这表明各方已经在大方向、大框架上达成一致,进入弥合最后分歧的讨论阶段。

日本表示不出钱但合作

据日本媒体报道,日本外相麻生太郎11日在电视节目中表示,日本仍然坚持绑架问题不解决就不会对朝鲜进行援助的方针,但是会参加对朝鲜的能源调查。

麻生指出,从日本方面来说,虽然不会出钱,但是可以进行间接的合作。他举例说,联合国对朝鲜是否真的需要50万吨重油以及用于何种领域等问题进行调查时,如果人员不足,日本可以提供帮助。他还说,日本不仅可以在调查方面进行合作,还可进行“各种意义上的合作”。

麻生表示,在各国答应对朝鲜进行援助的情况下,日本也将和各国一道作出努力。(综合新华社报道)



日本外相麻生太郎



媒体聚焦六方会谈 新华社图

新闻观察

六方会谈面临新考验

原本希望在昨天就能结束的第五轮会谈第三阶段会议,今天可能继续进行,六方会谈韩国代表团一位官员昨天透露,东道主中方也没有说会谈最终将于何时结束,但国际问题专家对此轮六方会谈最后能否达成协议持怀疑态度。

昨日,《华尔街日报》等国外评论表示,新一轮六方谈判面临再次破裂的危险,分歧焦点在于能源援助问题。根据以前会谈发布的声明,平壤方面迈出放弃核计划的第一步,作为交换,各方承诺向其提供能源援助。

朝提出200万吨重油要求

中国人民大学国际关系专家时殷弘表示,所谓朝鲜非核化现在还是没有影的事,此前有一种说法认为最终达成共同声明的可能性很小。

时殷弘说,1月份以来,美国方面对此次会谈表现出十分急切、乐观,而朝鲜则提出了许多要求。

据《金融时报》报道,有关代表团消息证实,朝鲜一直坚持要求其他五国向其提供200万千瓦的电力,按照1994年朝鲜与克林顿政府达成的协议,朝鲜放弃核计划,美国负责为朝鲜建设发电能力为200万千瓦的两个轻水反应堆核电站,朝鲜目前提出的这一要求相当于协议实现后可提供的全部电量。朝鲜还提出200万吨的重油援助要求。

而一些代表团认为朝方提出的要求有些高,所以各方在就这个问题进行讨价还价,其实昨天早些时候,美国、日本、俄罗斯和韩国代表团都表示会谈将在当天晚些时候闭幕,似乎对谈判结果充满信心。

要求达不到会谈进展难

除了朝鲜的诸多要求,六方会谈的其他五方也各有立场。时殷弘说,韩国就提出了这些石油、电力由谁来出的问题,日、俄在这个问题上没有作出

明确表态。日方表示,不解决绑架问题,日本是不会给朝鲜任何援助的。

“希尔与朝鲜谈判代表金桂冠于上个月在柏林进行了双边会谈,解决了几个争议问题并达成了一些框架协议,这些都是美朝双方的单独行动,其他四国都没有参与。”时殷弘说。

根据意向,朝鲜将关闭唯一的核工厂,并着手进行非军事化;朝鲜还将逐步改善与美国、日本和韩国的关系。作为条件,其他五国将向朝鲜提供经济援助,主要是免费燃料油和电力援助,美国还将部分解冻朝鲜的银行账户。

时殷弘认为,这个意向缺乏促使朝鲜非核化的具体步骤和时限,只要各国不能满足朝鲜能源援助要求,会谈就一时难以取得进展。

朝鲜弃核对美意义重大

其实,美方希望分期提供能源援助,并随朝鲜停止核武器计划的进度

逐渐增加援助的数量。希尔曾表示,对朝鲜方面浅尝辄止的弃核计划不感兴趣,目标在于朝鲜半岛的全面无核化。

时殷弘说,自去年10月朝鲜进行核试验以来,美国便加大力度劝说朝鲜政府放弃拥有核武器的计划,这对美国具有重大的意义,主要是布什政府的政治需求,在民意支持率日益下跌的情况下,也将有助于美国劝导另外一个潜在核国家伊朗放弃核计划。

外交努力的失败,对各方来说都是一次沉重打击,因为此次谈判是在18个月以来最乐观的气氛下进行的。“如果我们不能达成协议,将会遇到一个真正的问题”,希尔11日晚表示。“外交进程肯定会遭遇一次重大挫折,但这并不意味着我们在这一问题上将会放弃。我们没有‘放弃’这一选项。”